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שש הלאש נחפ שבפסקאותה מבוא. א י שלהביןא ת מטרתה מחקר,א ות ה על מנת לשהיב עלאשה ל ה  .)3( תשובה 

בפסיכולוגי ה ה הרווחת  ש הביןה דע הה סכמ בחוסר דניםה חוקרים   ,)11  -  1 )שורות  בפסקתה פתיח ה

לאדם.  אה פשריות  )imagery skills( הה דמי ה ליכולות בנוגע  בודהיסטים,  נזירים  טענותיהםש ל  ובין 

נזירים בודהיסטיים טוענים כי מדיטצי המשפרת תהליכים קוגניטיביים, ובפרט מאפשרת להגיע לרמת 

יכולתה דמי הגבו ההבמיוחד )החזקת דמות בדמיון למשך דקות ואףש עות(,אש ינא הפשרית לדעתםש ל 

חוקרים מתחוםה פסיכולוגי ה)שורות 1 - 11(. על פיש ור ה12 )תחילתה פסקשה הנייה(, מטרתה מחקר 

היית הלבדוקא תאה פקטש לש יטות מדיטצי הבודהיסטיותש ונות על יכולותהה דמיה. במיליםא חרות, 

המחקר מנס הלפתורא תא י-ההסכמש הביןה פסיכולוגי הוהנזיריםה בודהיסטים, ולבדוקאה ם מדיטצי ה

כי  מצייניםה חוקרים   31  -  29 בשורות  הה דמיה.  יכולות כל-כךא ת  קיצונית  בצור ה לשפר  יכול ה אכן 

ש השימו ש עו  )DY( א החת  בהדמיה:ש יט עושות  הש שן  בשימו מנוגדות  מדיטצי ה בשתיש יטות  בחרו 

מסיבי בהדמי ה)שורות 32 - 42(, ואילושה יטשה הניי ה)OP( כללא ינ העוש השימו שבהדמי ה)שורות 

43 - 49(.א ם כך,ה חוקרים משווים ביןש תיש יטות מדיטציה,א חתאש מור הלשפרא ת יכולתהה דמיה, 

ואחתש לא.ה בחיר הבשתיש יטותא לו מאפשרת להבחין ביןא ספקטיםש ונים בתרגול מדיטציה, ולבודד 

אתה גורמיםה רלוונטיים ליכולותה דמיה. באופן ז הניתן לבחוןאה ם מדיטצי הבאופן כלליא וש יטת 

מדיטצי הספציפית,א כן יכולות לשפרא ת יכולותהה דמיה. 

מסיח )1(א ינו נכון מכיווןש כאמור, מטרתה מחקרה יית הלבחוןש יפור ביכולותה דמי הבלבד, ולא את 

עושותש ימו שבתפקודיםש ונים,  קוגניטיבייםש ונים.ש תיש יטותה מדיטציא הכן  שהיפור בתפקודים 

אךשה ימו שבמחקר בשתישה יטות ל אנועד לבחוןש יפור בכישוריםשה ונים,א לא אתשה יפור ביכולות 

ההדמיה. מסיח )2(א ינו נכון, מכיווןש למרותש רובה עוסקים במדיטציא הכן מתנסים בשתישה יטות 

שהונות )שורות 55 - 58(, ל אזוה ייתה הסיב הלשימו שבשתיהן. למעהש, עובד הזוא ףה קשת העל בניית 

מערךה ניסויש נועד להפריד ביןה מדיטציותשה ונות )שורות 55 - 62(. מסיח )4(א ינו נכון, מכיווןש כפי 

ניתן  נוגעת לדרך ב ה - 49,ה מחלוקת ביןה עוסקים בשתיש יטותה מדיטצי ה שניתן להבין משורות 32 

להגיע למודעות טהור ה)pure awareness(, ול אביכולת למקד קשב באובייקטא חד לזמןא רוך. כאמור, 

מטרתה מחקרה יית הלבחוןא תשה פעתה מדיטצי העלשה יפור ביכולותהה דמיה, ול אלפתורא ת חוסר 

ההסכמ הביןא סכולותש ונות בבודהיזם. 

 רמתה קושי: 2  סוגאשה לה: הבנת הנקרא צדקתי / ל אצדקתי

שש הלאש )MRT א מבחנים  מתואריםש ני   99  -  85 בשורות  שה יטה.  פרק ש הל  דורשתה בנ אשה ל ה .)3( תשובה 

 ,PPT -וה EPT - ש עברו כלה נבדקים בניסוי, ולאחר מכן, בשורות 100 - 108, מתוארים מבחניה)VMT -ו

אותם עברו נבדקי קבוצותה - imagery control בלבד )שורות 116 - 117(, כלומר רקה נבדקים בשתיים 

רמת קושיה טקסט: 2 )קל(
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מתוךש לו שקבוצותה ביקורת. כפיש כתוב בשורות 63 - 69, בניסוישה תתפו חמ שקבוצות:ש תי קבוצות 

מדיטצי ה)OP ו- DY( ושלו שקבוצות ביקורת. בתחילתה ניסוי,ה נבדקים בכלה קבוצות נבחנו במבחני 

נתבקשו  בקבוצותה מדיטצי ה מכן,ה נבדקים  לאחר   .)118  -  109 )pretest;ש ורות   VMT -ו  MRT -ה

 imagery control - לערוך מדיטצי הלמשך 20 דקות )שורות 109 - 118(. במהלך פרק זמן זה, קבוצותה

ביצעוא ת מבחניה - EPT וה- PTT, ואילו קבוצתה ביקורתשה לישית )resting control( נח הלמשך 20 

דקות )שורות 116 - 117(. לאחר מכן, כל חמה שקבוצות ביצעוא ת מבחניה - MRT וה- VMT בשנית 

כמטל ה לשמ ש נועד   PTT -וה  EPT מבחניה -  ביצוע  במיליםא חרות,   .)118  -  117 )posttests;ש ורות 

מקביל הל-20 דקותה מדיטציש הביצעוה נבדקים בשתי קבוצותה מבחן, ול-20 דקותה מנוחש הביצע ה

קבוצתה ביקורתשה לישית.א ם כך,ה מבחניםה ללו נועדו לשהוותא תה תנאיםש לה נבדקים בקבוצות 

הביקורת לתנאיםש לה נבדקיםש עסקו במדיטציה. 

ו-   MRT במבחניה -  נמדדו  במסיח  הש יכולותה קוגניטיביותה מתוארות  מכיוון נכון,  )1(א ינו  מסיח 

VMT, ול אבמבחנים בהן עוסקתאשה לה. יתר על כן,ש ניה מבחניםה רלבנטיים לאשל הלה איוו משתנים 

תלויים במערךה מחקר, ול אדווחו בפרקה תוצאות, מכיווןש כאמור מטרתם לה איית הלמדוד יכולות, 

אל אלהוות מטלת ביקורת בלבד. מסיב הזו, גם מסיח )2(א ינו נכון )על פיש ורות 100 - 108,ה מבחנים 

אכן בדקוא תה יכולותה מתוארות במסיח,א ולם מטרתה עברתה מבחן בניסוי לה איית הבחינתה יכולות 

הללו, וכאמור תוצאותה מבחניםה ללו ל אעניינוא תה חוקרים(. מסיח )4(א ינו נכון, מכיווןש ל אנכתב 

כי מבחניה - EPT וה- PTT בוחנים יכולותה דמיה, ול אנעש השימו שבתוצאות מבחניםא ל הבשהוואת 

יכולות  לבחוןא ת  וה- VMTה םא לוש נועדו   MRT - מבחניה בניסוי.  ש הלה נבדקים  הה דמי יכולות

ההדמי הבניסויה נוכחי.

 רמתה קושי: 2  סוגאשה לה: הבנת הנקרא )שיטה( צדקתי / ל אצדקתי

שש הלאש על תוצאותה מבחן א test-retest מתייחס לשהפעתש הלה תנסות קודמת במבחן  )1(.א פקטה -  תשובה 

)בפעםשה נייש העובריםא ותו(. מכיווןש במחקרה נוכחיה נבדקים עברוא תא ותםש ני מבחנים פעמיים, 

פעםא חת לפניה מניפולצי הופעםא חתא חרי ה)pretest ו- posttest;ש ורות 109 - 118(,ה כוונ הבאפקט 

ה- test-retestה י אלאפשרותשש יפור יכולותהה דמי הב- posttest עלול לנבוע מעצםהה תנסותה רשאונ ה

במבחן )pretest(, ול אמשהינויש נגרם עקבה מניפולציה. כפיש ראינו בתשוב הלאשלה הקודמת,הה בדל 

קבוצת   ,117  -  116 פיש ורות  על  בשלבה בינייםש ביןה מבחנים.  קבוצותה ניסויה י ה בין חמ ש בהליך 

ה- resting control נח הבשלב זה, כלומרה נבדקים בקבוצ הזו ביצעוא תש ניה מבחנים פעמיים מבלי 

לעבור כל מניפולצי הביניהם )רק מנוחה(, ולכן כלש ינוי בביצועיהם ביןש תיהה עברותש לה מבחנים, יכול 

test-retest, כלומר לשהפעתהה עברה הרשאונ העלשה נייה. מסיב ה להיות מיוחסא ך ורק לאפקטה - 

 nonmediators imagery זו כמובן, מסיח )4(א ינו נכון. מסיח )2(א ינו נכון, מכיווןהש נבדקים בקבוצת

control עברו מניפולצי הביןש תיה מדידות )מבחני EPT ו- PTT,ש ורות 116 - 117(, ולכן ל אניתן לדעת 

אהםש ינוי בתוצאותש ניה מבחנים מייצגא פקטש ל test-retestא ו נובע מןה מניפולציה. מסיח )3(א ינו 

נכון, מכיווןש גם קבוצתה - meditators imagery control עברא הת מבחניה - EPT ו- PTT ביןש תי 

המדידות. 

 רמתה קושי: 3  סוגאשה לה: הבנת הנקרא )שיטה( ושיטות מחקר צדקתי / ל אצדקתי
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שש הלאש תשובה )4(. כפיש כברא מרנו,ה קבוצותא ליהן מתייחסתאשה ל ה)שתי קבוצותה - imagery control( א

עברוא תא ותוה ליך ניסויי: pretest, לאחריוא ימוןה דמיה, ולאחריו posttest )שורות 109 - 118(.א ם כך, 

שתיה קבוצותה ללו ל אעברוא ימון מדיטצי הבמהלךה ניסוי, ול אייתכן כי ביצועיהןה ושפעו משההפעות 

מנוסים  Meditators Imagery controlה יו  בקבוצת  מדיטציה.א ומנםה נבדקים  קצרותה טווחש ל 

במדיטצי ה)שורות 74 - 76(,א ךשה פעותי העל תוצאותה ניסוי יכולות להיותא ך ורקא רוכות טווח, ול א

קצרות טווח, כפיש כתוב בתשוב ה)4(. מסיח )1( מתארה בדלא פשרי:ה נבדקים בשתיה קבוצות נבדלו 

וייתכן כי תרגול מדיטצי הרבש ניםש לה נבדקים   ,)77 - במידתה ניסיוןה קודם במדיטצי ה)שורות 74 

בקבוצתה - meditatorsה בי אלשינויים קוגניטיביים ומוחייםשהש פיעו עלה ישגיהם במבחניםשה ונים 

במחקרה נוכחי. מסיח )2( מתאר גםה וה אבדלא פשרי:ה נבדקים בשתיה קבוצות מגיעים מרקע תרבותי 

 nonmeditators imagery - שונה,ש עשוי לשהפיע על יכולותהה דמיה. באופן ספציפי,ה נבדקים בקבוצתה

controlה יו סטודנטים מניו-יורק, ול אבודהיסטיםש מתרגלים מדיטצי ה)שורות 76 - 77(. גם מסיח )3( 

מתארה בדלא פשרי, מכיווןש כאמור,ש תיה קבוצותש ונות בהרכבאה וכלוסייש הלהן, וייתכן כיא ימון 

)meditators imagery control( בשהוו הא מנוסים  על מתרגלי מדיטצי ה באופןש ונ ה ההדמישה הפיע 

.)nonmeditators imagery control(לנבדקיםאש ינם מנוסים במדיטצי ה

 רמתה קושי: 2  סוגאשה לה: הבנת הנקרא )שיטה( ויישום צדקתי / ל אצדקתי

שש הלאש תשובה )2(. קבוצתה - Meditators imagery controlה י אקבוצת ביקורתש חברי המנוסים במדיטציה, א

אך ל אביצעו מדיטצי הבמהלךה ניסוי )שורות 74 - 76, 116 - 117(.שה ימו שבקבוצ הזו במערךה ניסוי 

מאפשר להבחין ביןא פקטיםה נובעים מהתנסות קודמת במדיטצי ה)אפקטא רוך-טווח( וביןא פקטים 

הנובעים מביצוע מדיטצי הבסמוך לביצועה מבחנים )אפקט קצר-טווח(, על ידישה וו האלקבוצותה ניסוי 

זו  קבוצ ה במהלךה ניסוי.  מדיטצי ה מבצעים  וגם  במדיטצי ה ניסיון  בעלי  ו- DY(ש חבריהןה ם   OP(

ל אמבצעים  וגם  מדיטצי ה בתרגול  מנוסים  גם  ה איחידש החברי ה )meditators imagery control(ה י

מדיטצי הבמהלךה ניסוי עצמו, ולכן בהיעדר הל אניתן יהי הלהפריד ביןאה פקטא רוך-הטווח לאפקט 

קצר-הטווחש לה עיסוק במדיטציה. 

לאחת  מומחים  Meditators imagery controlא ינם  בקבוצת  הש נבדקים  מכיוון נכון,  )1(א ינו  מסיח 

משיטותה מדיטציה, ולכן ל אניתן לייחסא ת יכולותהה דמיש הלהם לאחתשה יטות. בכדי לדעתא יז ה

מסוגיה מדיטצי הגורם לשיפור רב יותר, י שלשהוות בין נבדקיםה עוסקים ב- OP ובין נבדקיםש עוסקים 

ב- DY, כלומר ביןש תי קבוצותה ניסוי. מסיח )3(א ינו נכון, מכיווןש על מנת לבחוןא ת יעילותאה ימון 

א הימון  עבר )שגם   Nonmeditators imagery control קבוצת  בביצועי  שה יפור  לבחוןא ת ניתןה י ה

הדמיה(, גם ללש אימו שבקבוצת Meditators imagery control. מסיח )4(א ינו נכון, מכיווןהש נבדקים 

בתוך כל קבוצותה מדיטצי הנבדלו ז המז הבמספרש נותה עיסוק במדיטציה, ול אמדובר בהבדלש יטתי 

ביןה קבוצותשה ונות. כמו כן,שהה פעש הל גורם ז העל יכולותהה דמי הניתנת לבחינ הגם לל אקבוצת 

Meditators imagery control, כפיש עשוה חוקרים בשורות 126 - 139. 

 רמתה קושי: 3  סוגאשה לה: הבנת הנקרא )שיטה( ושיטות מחקר צדקתי / ל אצדקתי

שש הלאש תשובה )4(. בפסקה המתחיל הבשור ה126 מתואר ניתוח רגרסיה, ובפתיחתה פסק המצוינת מטרת ניתוח א

זה: לבחוןא תשהה פעש הל וותק תרגולה מדיטצי העל יכולתהה דמי ה)imagery;ש ורות 126 - 127(. על 

פיה תוצאותה מדווחות בפסקה, ל אנמצ האכלשה פעש הל וותקה תרגול על יכולותהה דמי ה)לה אי ה
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אף ממצ אמובהק(, ולכן ניתוחה רגרסי המאפשר לשלול גורם ז ה)וותקה תרגול( כהסבר להבדלים בין 

הקבוצות. 

ביןה מבחנים  בשהפעתה וותק  ה אבדלים  למצו נועד  ל א מכיווןש ניתוחה רגרסי ה נכון,  )1(א ינו  מסיח 

שהונים,א לא אתהה בדלים בשהפעתו על סוגיה מדיטציותשה ונות. מסיח )2(א ינו נכון, מכיווןש כאמור, 

ניתוחה רגרסי העסק בשהפעתה וותק על כישוריהה דמיה, ול אבהבדלים בין סוגיה מדיטצי ה)הבדלים 

בפסקאותה באות(.  שה ונים,ה מדווחות  במבחנים קבוצותה ניסוי  בין  שה וואות  ידי על  נבדקו  אל ה

מסיב הזו גם מסיח )3(א ינו נכון: יכולותהה דמיה הבסיסיות נבחנו ב- pretest, ושההוואות בין תוצאות 

ה- pretestש ל קבוצותה ניסוישה ונותא ינן כלולות בניתוחה רגרסיה.

 רמתה קושי: 3   סוגאשה לה: הבנת הנקרא )תוצאות( צדקתי / ל אצדקתי

שש הלאש ה המתחיל הא בפסק תוצאותה רגרסי ה ניתוח  א את  לקרו י ש זו,  אש ל ה על לשהיב  מנת  על   .)3( תשובה 

בשור ה126. בפסק הזו דווח כי ל אנמצשה האפעש הלה וותק במדיטציותשה ונות )OP ו- DY( עלה דיוק 

posttest. בנוסף, דווח כי  pretestא ו ב-  ו- MRT(, ב-   VMT( או על זמןה תגוב הבשני סוגיה מבחנים

ל אנמצאוא ינטרקציות מובהקות ביןה וותק וביןה דיוקא ו זמןה תגובה, בשני סוגיה מדיטציות, בשני 

ו- posttest(. במיליםא חרות, מניתוחה רגרסי העול הכיא ין כלל   pretest( המבחנים, ובשתיה מדידות 

שהפע הלמשךש נות תרגולה מדיטצי ה)וותק( על יכולותהה דמי הלפניא וא חרי מדיטציה.א ם כך,א נו 

יכולים לצפות לראות יכולותה דמי הדומות עבור נזירש עוסק במדיטציש הלושיםש נ הועבור נזירש עוסק 

במדיטצי העשרש נים, גם לפני וגםא חרי ביצוע מדיטציה. מסיח )1(א ינו נכון, מכיווןהש רגרסי העסק ה

בנזירים מנוסים במדיטצי הבלבד )בשיטות DY ו- OP;ש ורות 126 - 127(, ול אניתן להסיק ממנ הדבר 

ניתוחה רגרסיה,  פי  נכון, מכיווןש על  )2(א ינו  ניסיון במדיטציה. מסיח  כל  לל א לגבישהה וו האלאדם 

)4(א ינו  מסיח  מדיטציה(.  תרגול  )לפני   pretest -ב הה דמי ה יכולות על  שה אפיע  ל  OP בתרגול  הוותק 

תרגול  בזמןה ניסוי. משך  במדיטצי ה למשךה עיסוק  א הינם מתייחסים  מכיווןש ממצאיה רגרסי נכון, 

המדיטצי הבניסוי עצמוה י הקבוע. כלה נזירים ביצעו מדיטצי הבמשך 20 דקות )שורות 114 - 115(, ול א

נבחנו יכולותה דמי הלאחר עיסוק ממושךא ו קצר יותר. לכן ל אניתן להסיק עלה בדליםה נובעים ממשך 

תרגולה מדיטצי ה)60א ו 20 דקות(.

 רמתה קושי: 2  סוגאשה לה: הבנת הנקרא )תוצאות( צדקתי / ל אצדקתי

שש הלאש תשובה )1(.אשה ל הדורשתה בנש הל תוצאותה מחקר והמבחניםה סטטיסטייםש נערכו במחקר. בפסק הא

העוסקת במבחןה - VMT )שורות 152 - 160(, דווח כי נמצא אפקט עיקרי לזמןה מבחן )הבדל בין תוצאות 

ה- pretests בשהוו האל- posttest,ש ור ה152(,א ך ל אנמצא אפקט עיקרי לקבוצ ה)הבדל ביןה קבוצות 

 posttest -שהונות,ש ורות 152 - 153(. עם זאת, ניתוחיהה משךה ראוש יפור מובהק ביכולותהה דמי ה)ב

בשהוו האל- pretest(ה ן עבור נבדקים בקבוצת DY והן עבור נבדקים בקבוצת OP )שורות 154 - 158(. על 

מנת לבחוןא יזו מדיטצי היעיל היותר בשיפור יכולותהה דמיה,ה י העלה חוקרים לבצעא ת ניתוחשה ונות 

 ,posttest -החד-גורמיה מתואר בשורות 158 - 160. מניתוח ז העלה הבדל מובהק בין קבוצותה ניסוי ב

ובפרטש קבוצת DYה ראת היכולותה דמי הגבוהות יותר משאר קבוצת OP. על פיש ורות 144 - 151, 

במבחן MRT נמצש איפור ביכולותהה דמי הבקבוצת DYא ך ל אבקבוצת OP, ולכן לה אי הצורך לבצע 

ניתוח נוסף על מנת לקבועא יזו מדיטצי המביןשה תייםה ינ היעיל היותר. 
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מסיח )2(א ינו נכון, מכיווןש עבורש ניה מבחנים נערכו pretest ו -posttestש מטרתםה יית הלהבחין בין 

שההפעותא רוכות וקצרותה טווחש ל ביצועה מדיטציה. כאמור, ניתוחשה ונותה דו-גורמי )זמן × קבוצה( 

הו אזש העסק בגורםה זמן, ול אניתוחשה ונותה חד-גורמי. מסיח )3(א ינו נכון, מכיווןש בתוצאותה ניסוי 

לה אתייחסוה חוקרים להבדל ביןש ני חלקיה מבחן, וניתוחשה ונותה מדובר כללא ינו נוגע להבדל זה. 

 OP( קבוצותה מבחן  בין  לזהותה בדלים  נועד  שה ונותה חד-גורמי  מכיווןש ניתוח נכון,  )4(א ינו  מסיח 

.MRT ולה אי הקשור להבדליםא חריםש נמצאו במבחן ,)DY -ו

 רמתה קושי: 3  סוגאשה לה: הבנת הנקרא )תוצאות( ולוגיקה מחקרית צדקתי / ל אצדקתי

שש הלאש תשובה )3(.ה גרף מתארא ת תוצאות מבחניהה דמיש הל חמ שקבוצותה ניסוי, ואת מידתשה יפור בין א

 DY ,קבוצותה ניסוי שה יפורש לש תי  מידת פיה גרף,  על  מהן.  כלא חת  עבור   posttest -ל  pretest -ה

ו- OP,ה יית הכמעט ז הה)מידתשה יפורה יהה אפר שבין יכולותהה דמי הלפני ביצועה מדיטצי הובין 

יכולותהה דמי הלאחר ביצועה מדיטציה, כלומרהה פר שביןש תיה עמודות עבור כל קבוצה(. מכיווןש כך, 

ניתן להסיק כי תרגול סוג מדיטצי המסויםא ינו משפיע באופןש ונ העל מידתש יפור יכולתהה דמי ה)השרי 

בין סוגה מדיטצי הלמידת  י שתלות  כי  ניתן לטעון  ול א עבורש ניה סוגים(,  ז הה מידתשה יפורה יית ה

שהיפור. 

מסיח )1( מתאר מסקנ הנכונ המהגרף: על מנת לראותשה פע הלטווח-ארוךש ל תרגול מדיטציה, נצפ ה

לתוצאות גבוהות יותרש ל נבדקים בעלי ניסיון במדיטציה, בשהוו האלנבדקים חסרי ניסיון במדיטצי ה

 DY, OP ש ל קבוצותpretest - כלומר לפני תרגולה מדיטצי הבניסוי(. על פיה גרף, תוצאותה( pretest -ב

ו- Meditators imagery control )הקבוצותהש כילו נבדקים בעלי ניסיון קודם,א רוך-טווח, במדיטציה( 

הןא כן גבוהות יותר מאלוש ל קבוצותה ביקורת. על מנת להסיקא תה טענש הבמסיח )2( י שלזהותש יפור 

גדול יותר בביצועיםש ל קבוצותש עברו מדיטצי הבמהלךה ניסוי )קבוצות OP ו- DY( בשהוו האלקבוצת 

Meditators Imagery Control. ואכןא נו יכולים לראות זאת בגרף )מכיווןשש לוה שקבוצות מנוסות 

במדיטציה,הה בדלים בשיפור ביניהן ינבעו מביצוע מדיטצי הבזמןה ניסוי ושהפעת הלטווח-קצר(. מסיח 

)4( מתייחס לתוצאותש תי קבוצותה ביקורתש עברוא ימוןה דמיה. במיד הולאימוןהה דמיא היןשה פעה, 

נצפ הלראותה פר שקטן ביןה - pretest ל- posttest עבור קבוצותא לה, כפיאש כן ניתן לראות בגרף עבור 

.imagery control - שתי קבוצותה

 רמתה קושי: 4  סוגאשה לה: הבנת הנקרא )תוצאות( ויישום גרפי צדקתי / ל אצדקתי

ששא הלאש תשובה )2(.אשה ל המתייחסת למסקנותה מחקר, ומכךא נו מסיקים כי י שלחפא שתה תשוב הבפסקאות א

הדיון. בשורות 161 - 162 מדווח כי תוצאותה ניסוי מראותאש יןה בדלים ביכולותהה דמיה הבסיסיות 

ניסיון  בעלי  כיא נשים  נמצ א זאת,  עם  אש ינם.  כאלו לבין  במדיטצי ה מנוסים  ביןא נשים   )baseline(

קבוצות  לאשר  בשהוו הא מדיטציה,  תרגול  לאחר  באופן משמעותי  גדול  במדיטציית DYה ראוש יפור 

הניסוי )שורות 162 - 166(. לכן, ניתן להסיק כי מדיטציא הכן משפרת יכולתה דמי המיד לאחר תרגולה, 

אך תוצאותה מחקר לה אראו כיש יפור ז הנמצ אבאופן קבוע, כלומר לל אתרגול מדיטצי הבסמוך למבחן 

)בשביל להראות זאת,ה חוקריםה יו צריכים למצוה אבדל ביןה קבוצות ב- baseline, כלומר לפני תרגול 

המדיטצי הבניסוי(. 

לגבי  על תוצאותה ניסוי  נכון, מכיווןשהש ימו שבשני סוגי מדיטצי הבלבדא ינו מערער  )1(א ינו  מסיח 

סוגי מדיטציא הל ה)אמנם ל אניתן לבצעה כללש הלה תוצאות לגבי סוגי מדיטצי הנוספים,א ך ז הל א



6

סותרא ת טענתוש לה נזירה רשאי(. מסיח )3(א ינו נכון, מכיווןהש עובדש המדובר בסוג מדיטציא החד 

אינ הסותרתא תה מסקנש המדיטצי ה)גםא םה סוגה ספציפיה זש הלה( משפרתא ת יכולתהה דמי ה)רק 

במיד הוהנזירה י הטועןש כל סוג מדיטצי המשפר יכולתה דמיה, טענ הזוה יית הרלוונטית(. מסיח )4( 

אינו נכון, מכיווןהש עובדש הבמחקרשה תתפו רק מתרגלי מדיטצי הותיקיםא מנם מצמצמתא תה תוקף 

החיצוניש לו,א ךא ינ המערערתא ת תוצאותיו )ניתן לטעון כי מדיטצי המשפרתא תהה דמי הרק לאחר 

כעשרש נות תרגול,א ך ל אניתן לטעון כיה יא אינ המשפרת יכולותה דמי הכלל(. 

 רמתה קושי: 4  סוגאשה לה: הבנת הנקרא ושיטות מחקר צדקתי / ל אצדקתי

ששא הלאש זיכרון א בתוכו  וכולל  ומודע,  מנוסח  ידע  מכיל   )explicit memory( זיכרוןא קספליסיטי   .)4( תשובה 

סמנטי  וזיכרון  הה ולדתש לי(  יום מסיבת  כגון  לעצמי,  ביחס  ועובדותה מקודדים  )אירועים  אפיזודי 

)עובדות כלליות עלה עולם,שא ר מקודדות ביחס לידעא חר, למשל מהי בירת קנדה(. זיכרוןא ימפליסיטי 

)implicit memory( מתבט אבעיקר במיומנויות תפיסתיות ומוטוריות, כמו למשל רכיב העלא ופנייםא ו 

 .)priming(למידת חוקים לא-מילוליים, ועשוי לבו אלידי ביטוי במטלותה טרמ ה

מסיח )1(א ינו נכון, מכיווןש זיכרוןא ימפליסיטי דווק אמתבט אבשלבים מאוחריםש ל למידת מיומנויות 

)מוטוריות ואחרות( ובשלבה יישוםש לא ותן מיומנויות )שלביה למידה הרשאוניםה ם בדרך כלל מודעים 

ואקספליסיטיים, ואילוה מיומנות עצמה הי אביטויש ל זיכרוןא ימפליסיטי(. מסיח )2(א ינו נכון מכיוון 

עלה עולם  כללי  בעודש ידע  זיכרוןא ימפליסיטי,  דווק א בוחנות   )priming( מטלותה טרמ ה שכאמור, 

בלתי-מילולי  באופן  חוקים  למידת  מכיווןש כאמור,  נכון,  )3(א ינו  מסיח  זיכרוןא קספליסיטי.  מהוו ה

)בעקבותה סק המגירוייםש מאורגנים בהתאם לחוקים( מהוו העדות לזיכרוןא ימפליסיטי, בעודש עובדות 

ואירועיםא ישיים נכללים תחת זיכרוןא קספליסיטי.

 רמתה קושי: 1  סוגאשה לה: ידע כללי צדקתי / ל אצדקתי

ששא הלאש תשובה )1(. לפיה - Apparent distance Theory,ה מרחקה נתפסש לה ירחש ונ הכשארה ו אמופיע גבו הא

בשמיים בשהוו האלמצב בוה ו אמופיע בקואה ופק. כדי לראותא תה ירח בקואה ופק,ה עין עוברת על 

פניש טח עם רמזי מרחק ועומק רבים, לעומתה תבוננות בירח גבו הבשמיים,שא ר נעשית דרך חלל ריק 

)לל ארמזי עומק(, וזוה סיבהש הירח באופק נתפס כרחוק יותר. כמובןהש גודלה פיזיקאליש לה ירח על 

מהעין,א ולם  מרחק  ובאותו  באותוה גודל  מכיווןש בשניה מקריםה ו א בשניה מקרים,  ז הה הרשתית 

המוח "יודע" מניסיון עבראש םש ניא ובייקטים נתפסים בגודל דומ העלה רשתית ואחד מהם רחוק יותר, 

הו אכנר האגם גדול יותר. מכיווןהש מוח חושבהש ירח בקואה ופק רחוק יותר )בשל רמזיה עומקה רבים(, 

הו א"מניח"הש ו אגדול יותר. 

נכון,  )3(א ינו  מסיח  בשניה מקרים.  ש הוו ה מןה צופ מכיווןש מרחקוש לה ירח  נכון,  )2(א ינו  מסיח 

מכיווןהש ירח תופס גודלש וו הבשדה הראייה. מסיח )4(א ינו נכון, מכיווןש בזמן צפיי הבירח, באופק 

או בשמיים,ה עיניים ממוקדות באותואה ופן )מכיווןהש ירח במרחק ז ההמהן בשניה מקרים(. לכן, על 

בשני  ז הה במרחק  א ההתה ירח  נז בלבד,   )invergence ו-   convergence( מתנועותה עיניים  רמזים  פי 

המקרים ול אתיווצר "שאלייתה ירח" )שנובעת מןשאה לייהש הירח באופק רחוק יותר(. מכיווןש תנועות 

העיניים מהוות רמז מרחק חל שבאופן יחסי,ה וא אינו דומיננטי מספיק בכדי למנועא תשאה לייה,א ך 

בוודאיאש ינו מהווה הסבר לקיומה. 

 רמתה קושי: 1  סוגאשה לה: ידע כללי צדקתי / ל אצדקתי
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שש הלאש ש הלא ובמה. א במונחיה סיסמ לשהערותה מחקרה נוכחי,  מתייחסת  אשה ל ה השאלה:  - ראשון  שלב 

קרי האמהירש הלה מסיחים מעלא הזכורש לה מילים "We" ו- "Can" בכולם,ש תי מילים מסיסמת 

הבחירותה ידועש הלא ובמה: "Yes We Can".א ם כך, נתחיל לקרוא אתה טקסט מההתחלה, ונחפ ש

התייחסותה ן לסיסמ הוהן לשהערותה מחקר.

6ה חוקרים   -  3 בשורות  ש הלא ובמה.  בסיסמ נתקלים  א הנו  ה הרשאונ בפסק הטקסט:   - שני  שלב 

כותבים כיה מיל ה"We" מתייחסת להזדהותש לה יחיד עם קבוצה הפועלת לשינוי חברתי, וכיה מיל ה

"Can" מתייחסת לכוחש הלה קבוצ הלשהיגא ת מטרותיה. בפסקשה הנייה החוקרים מתחילים לנסח 

אתשה ערותה מחקר,א ותןה ם מסכמים בכךש מטרתםה יית הלבדוקאה םא מונ הבחוללותה קבוצ ה

)היכולתש לה קבוצ הלשהיגא ת מטרותיה( מגבירה הזדהות עםה קבוצ ה)שורות 15 - 16(.א ם נשלב יחד 

.We - מגבירא תה Can - אתה נאמר בשתיה פסקאותה רשאונות, נר האכיה חוקרים רצו לבדוקאה םה

שלב שלישי - המסיחים: מסיח )1( טוען כי We מוביל ל- Can, כלומרה ו אמתאר קשרה פוך בכיוונו לז ה

 Can - שבשהערותה חוקרים, וניתן לפסולא ותו. מסיח )2( מתאר בדיוקא תשה ערותה חוקרים, כלומרש

ואילוה חוקרים  בלבד,  מתאמי  לקשר  מתייחס   )3( מסיח  ה הנכונה.  ה אתשוב ולכןה ו  ,We ל-  מוביל 

מדברים במפור שעל סיבתיות )Increases;ש ור ה16(. על כן, גם מסיח ז הנפסל. מסיח )4( טועןאש ין קשר 

ביןה מונחים, וכבר ראינוש ז הלה אמקרה. לכן ניתן לפסול גםא תה מסיחה זה.

 רמתה קושי: 2  סוגאשה לה: הבנת הנקרא )השערות( ואינטגרציה  צדקתי: כן / לא תשובה )2(

שש הלאש שלב ראשון - השאלה:אשה ל המפנ הלפסקה הרביעית בטקסט, ומבקשת לציין ליד כלא חת מהטענות א

א אתה פסק ה לקרו עלינו  רשאית  כן,  על  קודמים.  במחקרים  תמיכ ה ל ה נמצ הא ל א א האו  נמצ אהם 

הרלבנטית ולבדוק מהם ממצאיה מחקריםה קודמיםה מוזכרים בה.

כולם  נמצאו  צדק,  וחוסר  חוללות  זהות,  כי  כותביםה חוקרים   27  -  26 בשורות  הטקסט:   - שני  שלב 

מנבאים ממוצעים ושווי ערך לפעול הקולקטיבית.א נו יכולים לחזור לפסקה הקודמת כדי למצוה אסבר 

כיה כוונה הי אלמידתהה זדהות עם  נקר א  22  -  20 ובשורות  למשמעותםש לש לושתה משתניםה ללו, 

הקבוצה,א מונ הלגבי חוללותה קבוצה, וחווית חוסרה צדקש נגרם לקבוצה. בהמשךה פסקה הרביעית, 

אנו קוראים כי נמצש אזהות קבוצתית וחוללות קבוצתיתה ן בעלות קשר חיובי מובהק )שור ה28(, וכי עד 

כה המחקר לה אצליח להוכיחהש זדהות עםה קבוצ הגורמת )מבחינ הסיבתית( לחוללות קבוצתית )שור ה

29(. לבסוף,ה חוקרים כותבים על מחקרהש ר האכי מניפולציש הלש ותפות גורלה גבירא התהה זדהות 

עםה קבוצה,א ך לא אתאה מונ הבחוללותה קבוצ ה)שורות 33 - 35(.

שלב שלישי - המסיחים: מסיח )1( טוען כיה זדהות עםה קבוצ הגורמת לאמונ הבחוללותה קבוצה, וכפי 

שקראנוא ין לכך עדות מחקרית, ומסיח זא הינו נכון. מסיח )2( טוען כיא מונ הבשותפות גורל מוביל ה

רמת קושיה טקסט: 2 )קל( 

רמת קושיאשה לות: 3- )בינוני(

Text 2. Does Group Efficacy Increase Group Identification? Resolving Their Paradoxical Relationship
Martijn van Zomeren, Colin Wayne Leach and Russell Spears
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לאמונ הבחוללותה קבוצה, וכפיש קראנו בסוףה פסקה הרביעית, גם לכך ל אנמצה האוכח המחקרית, 

וגם מסיח זא הינו נכון. מסיח )3( מתייחס לטענ הכיא מונ הבחוללותה קבוצ המנבאת פעול הקולקטיבית. 

כפיש קראנו,א מונ הבחוללותה קבוצא הכן נמצ האכמנבש אל פעול הקולקטיבית, ולכן מסיח ז הנכון. 

מסיח )4( טוען כיא מונ הבחוסרה וגנות כלפיה קבוצ המנבאת פעול הקולקטיבית, וגםה ו אנכון,הש רי 

קראנואש מונ הבחוסרה וגנות נמצ האכמנב אמובהקש ל פעול הקולקטיבית. מסיח )5( מתייחס לטענ ה

כיא מונ הבשותפות גורל מוביל הלהזדהות עםה קבוצה. כפיש קראנו בסוףה פסקה, גם טענ הזוה וכח ה

מבחינ המחקרית, ולכןה מסיח נכון.

 רמתה קושי: 2  סוגאשה לה: הבנת הנקרא )מבוא(  צדקתי: כן / לא (,,,,) תשובה

שש הלאש שלב ראשון - השאלה:אשה ל המצטטתא תהה יגד "אני חושבש יחדא נחנו יכולים לשנותא תה מצב", א

מתוךא חדאשה לונים בניסוי, ושואלתא יז המשתנ הבמחקרה נוכחי סביראשש לון ז הנועד למדוד. לפני 

שנוכל לענות עלאשה לה,א נו צריכים להבין מה היוה משתנים במחקר. על כן נחזור לטקסט בנקוד הב ה

הפסקנו )סוףה פסקה הרביעית(, ונחפה שתייחסות למשתניה מחקר.

שלב שני - הטקסט: רפרוף עלש תיה פסקאותה באות בטקסט מעל הכיה ןא כן מדברות עלשהה ערות 

והרציונלש לה מחקרה נוכחי.א ם נוסיף לקרוא, נרש האבשורות 53 - 54ה חוקרים מסכמיםא תשה ערתם 

המרכזית:ה ם משערים כי עליי הבאמונ הבחוללותה קבוצתית תגבירא תהה זדהות עםה קבוצה, משום 

השי אתגבירא תה נטיי הלפעול הקולקטיבית. במיליםא חרות,ה חוקרים משערים כיא מונ הבחוללות 

מכךא נו  קולקטיבית.  לפעול ה באמצעותה גברתה נטיי ה הה זדהותה קבוצתית  תגבירא ת הקבוצתית 

למדים כיה משתנה הבלתי-תלויה יא המונ הבחוללותה קבוצה,ה משתנה התלויה יה הזדהות קבוצתית, 

וכיה נטיי הלפעול הקולקטיביתש ימ השכמשתנ המתווך במחקרה נוכחי.

שלב שלישי - המסיחים: בכדי להבין לאיז המשתנהה היגד מתייחס, עלינו להבין מה הוא אומר. מבין 

)מתווך(  קולקטיבית  לפעול ה נטיי ה )בלתי-תלוי(,  קבוצתית  בחוללות  אה שפשרויותש לנו,א מונ ה שלו

והזדהות קבוצתית )תלוי(,הה יגד "אני חושבש יחדא נחנו יכולים לשנותא תה מצב" בבירור ל אמתייחס 

בחוללותה קבוצה החוקרים מגדירים  לגביש ניה משתניםה נותרים,א תאה מונ ה להזדהות קבוצתית. 

כאמונ הבכוחש הלה קבוצ הלשהיגא תה מטרותה משותפות לחברי ה)שורות 5 - 6(, ואתה נטיי הלפעול ה

קולקטיביתה חוקרים מגדירים כשהתתפות בפועל בפעול המשותפת )שורות 44 - 45(.א ם כך, ניתן לראות 

שבעודאש מונ הבחוללותה קבוצ המתייחסת בר שאוברשאונ הלאמונ ה)כלומר לתפיס הסובייקטיבית(, 

נטיי הלפעול הקולקטיבית מתייחסת לשהתתפות מציאותית בפעול המשותפת. מסיב הזו, ברור כיה משפט 

"אני חושבש יחדא נו יכולים לשנותא תה מצב",ה מתארא מונ הסובייקטיבית ול אפעול הקונקרטית, 

כיא מונ ה מכיווןש כברה סקנו  קולקטיבית.  לפעול ה לנטיי ה ול א בחוללותה קבוצה,  לאמונ ה מתייחס 

בחוללותה קבוצש הימ השכמשתנה הבלתי-תלוי בניסויה נוכחי,ה ריש מסיח )2(ה וה אתשובה הנכונה.

 רמתה קושי: 2  סוגאשה לה: הבנת הנקרא )מבוא(  צדקתי: כן / לא תשובה )2(

שש הלאש שלב ראשון - השאלה:אשה ל המפנא הותנו לשורות ספציפיות בטקסט, ושואלת מ הסביר ביותרש ניסו א

החוקרים לבדוק בפרוצדורה המתוארת בשורותא לו. על מנת לענות עלאשה לה, רשאית עלינו לקרוא את 

הטקסט.

שלב שני - הטקסט:ה פרוצדורה הסטטיסטיתה מתוארת בשורות 82 - 85,ה נקראת "ניתוח גורמים" 

)principal axis factor analysis(א ינ המוכרת לנו מהחומר לבחינ ה)ראוה סבר בסוףה תשובה(. על כן, 
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עלינו לנסות ולהביןא ת תפקידה פרוצדורה הסטטיסטיתה זו, מבלי להעזר בידע קודם לגביה. בשור ה83 

 )corresponded( הש תאימו)גורמים( כותביםה חוקרים כי ממצאיה פרוצדורה העלוש לו השפקטורים 

בדיוק לשלושתה מדדים. ניתן לשער כיה חוקרים מתכוונים כאן לשלושת משתניה מחקר,א ולםא יננו 

יודעים זאת בוודאות. ננס הלחזור פסקא החתא חור ה)שורות 78 - 81( ולקרוא אותה, על מנת להביןא ת 

ההקשר בו מדווחיםה חוקרים עלה פרוצדורש הל ניתוחה גורמים. בשורות 78 - 81א נו מוצאים דיווח לגבי 

אופןה מדיד הוהמהימנותה פנימיתש ל כלא חד משלושתה משתניםש במחקר. מכךא נו יכולים להסיק 

בוודאות כי "המדדים" עליהם מדבריםה חוקרים בשורות 82 - 85ה ינםש לושת משתניה מחקרא ותםא נו 

כבר מכירים - חוללות קבוצתית, נטיי הלפעול הקולקטיבית והזדהות קבוצתית.א ם כך,ה חוקרים ביצעו 

משתניה מחקר.  לשלושת  בדיוק  פקטוריםה מתאימים  ש האלו הש כלהשיש מצ סטטיסטית  פרוצדור ה

אם נמשיך לקרוא, נרהש האחוקרים מדווחים כי כל "הפריטים"ה תאימו בצור החזק הלפקטורה מיועד 

שלהם )שור הloaded strongly on their intended factor ;84(. בפסקה הקודמת )שורות 78 - 81( כבר 

קראנוה תייחסות ל"פריטים",ש םה חוקרים כתבו כי כלא חד משלושת משתניה מחקרה ורכב מ-4 פריטי 

)items 4(. מנתוניםא לוא נו יכולים בשלב ז הלהסיק כיה פרוצדורהש החוקרים ביצעו,ה יית ה אשלון 
פריטי  וכןש ל   ,)83 לפיה דיווח;ש ור ה )בדיקהש הצליחה,  כלהשיש ל משתניה מחקר  בבדיק ה קשור ה

אשהלוניםהש רכיבוא ותם )שור ה84(. כעת ננס הלראותא ם ביכולתנו לענות עלאשה לה.

שלב שלישי - המסיחים: מסיח )1( מתאר בדיקש הל תוקף מבנה. כזכור, תוקףה מבנ המתייחס למיד ה

ב המשתניה מחקראה ופרציונלייםה ולמיםא תה משתניםה תיאורטיים, מודדיםא ת כל מהש הםא מורים 

למדוד )ממצים( ומובחנים ז המז ה)בלבדיים(. על פניו, נר האכי מסיח ז הנכון - כברה בנוהש פרוצדור ה

הסטטיסטיתש ערכוה חוקרים בדקא הת משתניה מחקר ואתאה ופן בוה ם מודדיםא ת מהש הםא מורים 

למדוד )פריטיאשה לונים(. כמו כן, מיקוםה פסק הבטקסט )לפניה דיווח עלה תוצאות, ולאחרה דיווח על 

מהימנות פריטיאשה לונים( מרמז כי מדובר בבדיקש הל תוקף משתניה מחקר, ומחזקא תשהה ער הכי 

מטרתה היית הלבדוקא ת תוקףה מבנה. עם זאת, נמשיך למסיחיםה באים ונוודא את תשובתנו. 

מסיח )2( מתייחס לתוקף חיצוני, כלומר למידתהה כללש הל ממצאיה מחקר.א תה מסיחה זא הנו יכולים 

לפסול ממספר סיבות:א ין בשורותה רלבנטיות כלא זכור לאוכלוסייתה מחקר )אלי המתייחסים בד"כ 

והפריטים  משתניה מחקר  ובדיקת  הה כלל ה יכולת בין  קשר  ביכולתה כללתה ממצאים(,א ין  כשדנים 

ולבסוף –ה פסק העצמ הנמצאת כאמור לפניה דיווח עלה ממצאים עצמם.א ם כך,  המרכיביםא ותם, 

מסיח )2( נפסל. 

המסיחה בא, מסיח )3(, מדבר על בדיקש הל תוקף סטטיסטי.ה תוקףה סטטיסטיש לה מחקר מתייחס 

בתיאור  ובטא.  לטעויותא לפ א לסיכוי  ספציפי  ובאופן  אה פס,  שה ערת להפריךא ת א ששו  לאו ליכולת 

לכל משתנא החר  לגודלה מדגם,א ו  לשונות,  למובהקות,  כלה תייחסות  הפרוצדורה הסטטיסטיתא ין 

שאר עשוי לשהפיע עלה סיכוי לטעויותא לפ אובטא. על כן, נפסולא ת מסיח זה. 

בו  באופן  עלה נבדקים  שה פיע  ה התפעולא כן ב למיד ה כלומר  מניפולציה,  לבדיקת  מתייחס   )4( מסיח 

ציפינוש ישפיע.א ין בשורותה רלבנטיות כל תמיכ הבכך, ואין בהן כלא זכור למניפולציה הניסויית, ולכן 

אנו יכולים לפסולא תה מסיחה רביעי. כעת, לאחרש פסלנוש לו השמסיחים,א נו יכולים לשוב ולקבוע 

כי מסיח )1(ה וה אתשובה הנכונה, וכי למרותש ניתוח גורמיםא ינו נכלל בחומרה לימוד ואיננו מכירים 

אותו, ברור מהפסק הכי מדובר בבדיק הכלהשיש ל משתניה מחקר ומידתה תאמתם לפריטיאשה לון, 

כלומר בבדיקש הל תוקף מבנה.

סטטיסטיתה מקבצת  פרוצדור ה factor analysis,ה ו א גורמים,א ו  ניתוח  גורמים:  ניתוח   - תוספת 

באמצעות חישוב מתאמים, פריטיאש לוןש ונים לקבוצות )פקטורים(.ה פרוצדור המחשבתא תה מתאם 
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בין כל פריטיאשה לונים, ומנס הלסדרא ותם בקבוצות כךש בתוך כל קבוצ הנמצאים פריטים עם מתאם 

גבו הביניהם, וביןה קבוצותשה ונות )כלומר ביןה פקטוריםשה ונים(ה מתאם נמוך יותר. פרוצדור הזו 

ש הלה מחקר  במקר כמו  מבנה.א םה ממצאים מראים,  תוקף  ש הל  לבדיק רבות  פעמים  אכן משמשת 

הנוכחי,ש פריטיאשה לון "מסתדרים" בפקטוריםה מתאימים בדיוק למשתניםהש חוקריםה גדירו,ה רי 

השדבר מחזקה ןא תה תוקףה מתכנס )הפריטים בכל משתנ הנמצאים במתאם גבוא החד עםשה ני( והן 

אתה תוקףה מבחין )ביןה פריטים במשתניםש ונים,ה מתאם נמוך יותר(.

 רמתה קושי: 5  סוגאשה לה: הבנת הנקרא ושיטות מחקר  צדקתי: כן / לא תשובה )1(

שש הלאש לזוש לה מחקרה נוכחי, א דומ ה שה ער ה עם מחקרה יפותטי  מתארת  אשה ל ה השאלה:  - ראשון  שלב 

כלומראש מונ הבחוללותה קבוצ התשפיע עלהה זדהות עםה קבוצה. עם זאת,אשה ל המציינתש במחקר 

ההיפותטיה חוקרים ל אסברו כי ניתן לדעתא םה י אתגבירא ו תחליא שותה. במיליםא חרות,שה ערת 

כיוון מפורש.א נו כבר  )דו-זנבית(, כלומרשה ער הלל א דו-כיוונית  החוקרים במחקרהה יפותטיה יית ה

קשר  לגבי  הש ריה חוקריםש יערו  )חד-זנבית(, חד-כיוונית  ה היית ה שהה ער במחקרה נוכחי כי  יודעים 

חיובי ביןה משתנים, כךש עליי הבאמונ הבחוללותה קבוצ התגבירא ת מידתהה זדהות עמ ה)שורות 53 

- 54(.א ם כך,הה בדל ביןה מחקרה נוכחי והמחקרהה יפותטיה וש אבמחקרה נוכחישהה ערה היית החד-

כיוונית, ואילו במחקרהה יפותטי - דו-כיוונית.א ם נעבור עלה מסיחים, נרהש האם מתייחסים להבדלים 

בבט א)הסיכוי לטעות מסוגש ני( ובעוצמתה מניפולצי הביןש ניה מחקרים. נראש האנו יכולים לענות על 

אשל הזו מתוךה ידעש לנו בסטטיסטיק הובשיטות מחקר, ומבלי להוסיף ולקרו אבטקסט.

שלב שני - המסיחים: מסיח )1( טוען כיה סיכוי לטעות מסוגש ני )בטא( תקטן במחקרהה יפותטי לעומת 

המחקרה נוכחי.א ם במחקרהה יפותטישהה ערה היית הדו-כיוונית,ה ריהש י הק השיותר למצוא אפקט, 

פחות ממוקדת משהער ה דו-כיווניתה י א נובע מכךשהש ער ה ז ה במציאות.  קיים  אםא פקטא כןה י ה

חד-כיוונית, ובמונחים סטטיסטיים -אה לפ א)5%( מתחלק עלש ני קצוותה תפלגותה דגימה, כךש בכל 

קצא הזורה דחיי הקטן מ- 5% ל- 2.5%. על כן, ביחס למחקרה נוכחי, במחקרהה יפותטיה י הסיכוי נמוך 

יותר למצוא אפקט. מכאןהש עוצמ ה)הסיכוי למצוא אפקטא םה ו אקיים(ה יית הנמוכ היותר במחקר 

ההיפותטי. ומכיווןאש נו יודעיםש קיים יחסה פוך בין עוצמ הובין סיכוי לטעות מסוגש ני )עוצמ ה= 1 

פחות בטא(,א םה עוצמ התקטן –ה ריש בט אתגדל. מסיב הזו, מסיח )1(א ינו נכון,ש כןה ו אמתאר בדיוק 

אתהה יפך ממש היקרה, ואילו מסיח )2(ה וה אתשובה הנכונה. 

מסיחים )3( ו- )4( מתייחסים לשינוי בעוצמתה מניפולציה.א נו יודעיםשש ינוי בכיווןשהה ער ה)אוש ינוי 

באלפא(א ינו קשור לעוצמתה מניפולציה,הש י אחלק מהמערךה מחקריאה ופרציונלי, ולכןש ניה מסיחים 

הללוא ינם נכונים.

 רמתה קושי: 3  סוגאשה לה: סטטיסטיקה ושיטות מחקר  צדקתי: כן / לא תשובה )2(

שש הלאש שלב ראשון - השאלה:אשה ל המפנ הלשורות ספציפיות בטקסט, ושואלת לגביש ניה מודליםש בדקו א

החוקרים באותןש ורות. מבט עלה מסיחים מעל הכי עלינו לקרו אבטקסט ולהחליט לגביהה בדל ביןש ני 

המודלים מבחינתה משתניםא ותםה םה ציעו.

בדקוש ני  הש חוקריםא כן  מבינים בטקסט,א נו  שה ורותה רלבנטיות  מקריאת הטקסט:   - שני  שלב 

מודליםש ונים, ודיווח תוצאותה בדיק המובאות בפנינו. ניתן לנסות להבין מהתוצאות מה היהה הבדל בין 

שניה מודלים,א ולםהה יכרותש לנו עם מבנה הטקסט מעלא התשהה ער הכי לפניהש חוקרים ידווחו על 
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תוצאותה בדיקה,ה ם יתארוא תש ניה מודליםהש ם בודקים. על כן, ננס הלחזורא חור הבטקסט ולחפ ש

התייחסות לשניה מודלים. כבר בתחילתה פסקש הבשור ה100,א נו נתקלים בתיאורה מודלים.ה חוקרים 

כותביםהש מודלה מוצע מניח כי מניפולציש הל חוללותה קבוצה הגבירא הת מידתהה זדהותה קבוצתית 

בהמשך,ה חוקרים   .)102  -  100 )שורות  קולקטיבית  לפעול ה נטיי ה ה המתווךש ל  באמצעותה משתנ

כותבים כיה םשה ווא תה מודלה ז הלמודלא לטרנטיבי, בוה משתנה המתווךה וחלף עםה משתנה התלוי 

)שור ה104(, כלומרש חוללותה קבוצה הגבירא הת מידתה נטיי הלפעול הקולקטיבית באמצעותה משתנ ה

המתווךש לה זדהות קבוצתית. כעתא נו יכולים לנסות לענות עלאשה לה.

שלב שלישי - המסיחים: מסיח )1( טוען כיש ניה מודליםה ציעוא תא ותוה משתנה התלוי,א ולם כפי 

שקראנו,ה מודלאה לטרנטיביה חליף ביןה משתנה התלוי והמשתנה המתווך, ולכן מסיח זא הינו נכון. 

מסיח )2( טוען כיש ניה מודליםה ציעוא תא ותוה משתנה הבלתי-תלוי. לפי מש הקראנו,הה בדל ביןש ני 

המודליםה ו אבמיקוםה משתנה המתווך והתלוי, כלומרה משתנה הבלתי-תלוי ז ההבשניה מודלים. על 

נכון מאותן  בשניה מודלים,א ינו  ז הה )3(,ש טועןהש משתנה המתווך  ה הנכונה. מסיח  זוהיה תשוב כן 

הסיבותהש מסיחה רשאוןא ינו נכון. מסיח )4( מציעהש משתנה המתווך במודלה רשאוןש ימ שכמשתנ ה

ה התלוי  כמשתנ דווק א במודלה רשאוןש ימ ש ה המתווך  כיה משתנ קראנו  שה ני.  במודל הבלתי-תלוי 

במודלשה ני, ולכן מסיח זא הינו נכון.

 רמתה קושי: 3  אסוגאשה לה: הבנת הנקרא  צדקתי כן / ל תשובה )2(

שש הלאש שלב ראשון - השאלה:אשה ל המפנא הותנו לשור הספציפית בטקסט, ושואלת לגביה מודל "הדו-נתיבי" א

המוזכר בה. עלינו לקרו אבטקסט ולהבין מהוא ותו מודל, על מנתש נוכל לענות עלאשה לה.

מרשאית ה א אתה פסק ה לקרו נתחיל  ולכן  באמצעה פסקה,  נמצאת   119 הטקסט:ש ור ה  - שני  שלב 

)שור ה116(.ה חוקרים כותבים בפסק הכיה מחקרה נוכחיה וה ארשאון להבי אעדויותא מפיריות לקשר 

סיבתי בין חוללות קבוצתית ופעול הקולקטיבית, וכי ממצאיו עולים בקנא החד עם "המודלה דו-נתיבי 

שלה תמודדות עם חסרון )disadvantage( קולקטיבי". בשורות 120 - 122ה חוקרים מתארים בקצרא הת 

המודל:ה מודל רו האבחסרון קולקטיביא יום פוטנציאליהש יחיד צריך להתמודד עמו, ומנב אכי במצב 

כזה,א נשים יכולים לנקוט בפעול הקולקטיבית, כתלות בתיווךש לא מונ הבחוללות קבוצתיתא ו בתיווך 

של כעס-קבוצתי.א ם כך,ש ניה נתיביםהש מודל מתייחסא ליהםה ם נתיבאה מונ הבחוללות קבוצתית 

ונתיבה כעסה קבוצתי,שש ניהם מובילים לפעול הקולקטיבית במקריםש ל חסרון קולקטיבי.

שלב שלישי - המסיחים: מסיח )1( טוען כי לפיה מודל,ה ן חוללות קבוצתית והןה זדהות עםה קבוצ ה

ולכן מסיח  במודל,  כלול ה א הינ ה עםה קבוצ לפי מש הקראנו,ה זדהות  קולקטיבית.  לפעול ה מובילים 

טענ ה קולקטיבית.  לפעול ה מובילים  קבוצתי  וכעס  קבוצתית  חוללות  כי  טוען   )2( מסיח  נכון.  א הינו  ז

בוה זדהות עם  )3( מגדיר מודל  זוהיה תשובה הנכונה. מסיח  ולכן  לנאמר בטקסט,  בדיוק  זו מתאימ ה

הקבוצה היה אמשתנה המתווך בין חוללות קבוצתית ופעול הקולקטיבית.א ין לכך כלא זכור בטקסט, 

ולכן מסיח זא הינו נכון. מסיח )4( מתייחס למידתה רלבנטיותש ל זהותה קבוצ הלנחיתותה קבוצתית, 

ומכיווןש גם מושגיםא לו ל אנזכרים בקטעה רלבנטי בטקסט, מסיח זא הינו נכון.

 רמתה קושי: 3  סוגאשה לה: הבנת הנקרא )דיון(  צדקתי: כן / לא תשובה )2(

שש הלאש בשור הא ה המוזכר  למשתנ א הותנו  מפנ זו  אש ל ה גם ה הקודמת,  לאשל בדומ ה השאלה:   - ראשון  שלב 

ספציפית בטקסט )"פוטנציאלה תמודדות"(, וסקיר המהירש הלה מסיחים מעל הכי עלינו להכריע מ ה

הי התפקידה משתנה הז הבמחקרה נוכחי.
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שלב שני - הטקסט: מכיווןש כבר קראנוא ת מחציתה הרשאונש הלה פסקה הרלבנטית עבוראשה ל ה

כותבים  125,ה חוקרים   -  124 בשורות   .)129  -  122 )שורות  עדה סוף  א אות ה ונקר נמשיך  הקודמת, 

ההשערכ הכי לקבוצ הי שפוטנציאלה תמודדות, מוביל הלגישתה תמודדות מכוונת-בעייה, כלומר לניסיון 

לשנותא תה מצבה קיים באמצעות פעול הקולקטיבית.א ם נצרף למשפט זא התה ידעש כבר י שברשותנו, 

נוכל להסיק כי בהקשר זה,הה ערכ הכי לקבוצ הי שפוטנציאלה תמודדותה י אדרךא חרת להגדירא מונ ה

ביכולתה חוללותש לה קבוצה.א נו גם יודעיםאש מונ הבחוללותה קבוצש הימ השבמחקרה נוכחי כמשתנ ה

בלתי-תלוי )שור ה53(.

שלב שלישי - המסיחים: מסיח )1( טועןש פוטנציאלהה תמודדותש ימ שכמשתנה התלוי במחקרה נוכחי, 

ולכןא ינו נכון. מסיח )2( טועןהש משתנש הימ שכמשתנ המתווך במחקרה נוכחי, וגםה וא אינו נכון. מסיח 

)3( טועןש פוטנציאלהה תמודדות ל אנמדד במחקר.ה וא אמנם ל אנמדד במחקר תחתשה םה זה,א בל 

כפיש ראינו,ה וש אווה-ערך למשתנאה המונ הבחוללותה קבוצתית,ש כן נמדד במחקרה נוכחי. על כן, גם 

מסיח זא הינו נכון. מסיח )4( טועןש פוטנציאלהה תמודדותש ימ שכמשתנ הבלתי-תלוי במחקרה נוכחי, 

וכפיש קראנו - זוהיה תשובה הנכונה.

 רמתה קושי: 3  סוגאשה לה: הבנת הנקרא )דיון(  צדקתי: כן / לא תשובה )4(

שש הלאש שלב ראשון - השאלה:אשה ל המפנא הותנו לפסקאה החרונ הבטקסט, ושואלת לגביה מסקנותה נגזרות א

מהניסויה מתואר בפסק הזו. מבט עלה מסיחים מעל הכיא נו נדרשים להכריע בנוגע לכיוון ותצורתה קשר 

הסיבתי ביןא רבע המשתנים:א מונ הבחוללותה קבוצה, נטיי הלפעול הקולקטיבית,ה זדהותה יחיד עם 

ובנוסף גם קראנו  וחיזוק זהותה קבוצה.א תש לושתה משתניםה רשאוניםא נו כבר מכירים,  הקבוצ ה

בחוללות  כיא מונ ה )כזכור,ה חוקריםה ראו  בנוגע לקשרה סיבתיש ביניהם  והבנוא ת ממצאיה מחקר 

זאת,א ת  עם  עםה קבוצה(.  להזדהות  בתור ה קולקטיבית,ש מוביל ה לפעול ה לנטיי ה מוביל ה הקבוצ ה

המשתנה הרביעי, זהותה קבוצה,א נו עוד ל אמכירים ולכן ל איודעים למקםא ותו ביחס לאחרים. עלינו 

לקרוא אתה פסקה הרלבנטית ולחפ שמידע נוסף בנוגע למשתנ הזה.

שלב שני - הטקסט: בתחילתה פסקאה החרונה,ש ורות 137 - 140, חוזריםה חוקרים עלה קשראש נו כבר 

מכירים ביןא מונ הבחוללותה קבוצה, נטיי הלפעול הקולקטיבית והזדהות עםה קבוצה. בחלקשה ניש ל 

הפסקה,ש ורות 140 - 145,ה חוקרים מציגים משתנש הלה אוזכר עד כ הבטקסט - חיזוק זהותה קבוצה. 

החוקרים כותבים כיא מונ הבחוללותה קבוצ היכול הלהוביל גם להגדר המחדש של זהותה קבוצ ה)שורות 

140 - 141(, וכיה נטיי הלפעול הקולקטיבית משמשת גם לחיזוק וביסוסה זהותה קבוצתית )שורות 142 

כי  וטוענים  גםא תה זהותה קבוצתית,  משתניה מחקר  לשלושת  מוסיפים  לסיכום,ה חוקרים   .)144  -

אהמונ הבחוללותה קבוצ הוהנטיי הלפעול הקולקטיבית ישפיעו לחיוב גם עלה זהותה קבוצתית.

שלב שלישי - המסיחים: באשלות מסוג זה, בהן עלינו לבחור בתרשיםה מתארא תה קשרה מוצע במאמר 

בין משתניםש ונים, ובמיוחד כשארא נו מרגישיםאש נו מביניםא תה משתניםה מדוברים, כדאי לשרטט 

לעצמנוא תה קשרה נ"ל ואז לבדוקא יז המהמסיחים מתאים לציפיותינו. בהסתמך עלה מידעש כבר י ש

ברשותנו, בצירוףה כתוב בפסקאה החרונה,א נו מבינים כי מסקנותה ניסויה ן:א מונ הבחוללותה קבוצ ה

← נטיי הלפעול הקולקטיבית ←ה זדהות עםה קבוצ ה+ חיזוקה זהותה קבוצתית. קריש האלה מסיחים 
מעל הכיה תשובה הנכונה הי אמסיח )1(, וכיאש רה מסיחיםא ינם מתאריםא תה קשר כפיאש נו מבינים 

אותו.

 רמתה קושי: 3  סוגאשה לה: הבנת הנקרא )דיון(  צדקתי: כן / לא תשובה )1(
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ששא הלאש שלב ראשון - השאלה:אשה ל המציג הבפנינו 4 טבלאותש ונות, ושואלתא יזו מהן מחזקת במידה הרב הא

ביותרא תה קביע הכי חוללותה קבוצ המוביל הלנטיי הלפעול הקולקטיבית,ש בתור המוביל הלהזדהות. 

מטריצת  בסגנון  )קשרים(ש ונות,  קורלציות  מטריצות  בעצםא רבע  לראות,ה טבלאותה ן  כפיש ניתן 

הקורלציותה מופיע הבטקסט )טבל ה2(. ל אנרש האחסר לנו ידע בכדי לפתורא תאשה לה, ולכןא יננו 

צריכים לחזור לטקסט. במקום זאת, ננס הלחשובא ילו תוצאותש ל קורלציות )קשרים( ביןה משתנים 

עלה מחקר  לנו  לפיה ידוע  והן  נתוניאשה ל ה לפי  למסקנתה חוקרים.ה ן  ביותר  ה הרב ה במיד יתאימו 

הנוכחי,א נו מבקשים למצוא אתה טבלה המחזקת במידה הרב הביותרא תה קשרה בא:

)חוללות קבוצתית( ← )נטיי הלפעול הקולקטיבית( ← )הזדהות קבוצתית(.

נרצ ה קבוצתית,  והזדהות  קבוצתית  חוללות  בין  מתווכת  קולקטיבית  לפעול ה להראותש נטיי ה בכדי 

השקשרה מתווך יהי החזק יותר מהקשרה ישיר, וזאת משוםאש םה קשרה ישיר בין חוללות קבוצתית 

)המשתנה הב"ת( והזדהות קבוצתית )המשתנה התלוי( יהי החזק יותר מהקשרה מתווךש עובר דרך נטיי ה

לפעול הקולקטיבית,ה משמעותה ישהש אימו שבמשתנה המתווך ל אעוזר לנו בניבויש לה משתנה התלוי 

-ה ו אמאבדא ת משמעותו כמשתנ המתווך.  מעבר לשימו שבמשתנה הבלתי-תלוי,א ו במיליםא חרות 

אם כך, נרצהש הקשרה ישיר בין חוללות קבוצתית והזדהות קבוצתית יהי הנמוך יותרה ן מהקשרש בין 

והזדהות  קולקטיבית  לפעול ה נטיי ה מהקשרש בין  והן  קולקטיבית  לפעול ה ונטיי ה קבוצתית  חוללות 

קבוצתית.

שלב שני - המסיחים: לפניש נבחרא תה מסיחה מתאים ביותר, נעבור במהירות עלא רבעתה מסיחים 

ונר האכי כולם משתמשים באותןש לו שעוצמותש ל קשרים: 0.5, 0.7, 0.8. מכיווןש כך, נרצהש הקשר 

שבין חוללות קבוצתית )משתנ המספר 1 בטבלאות( והזדהות קבוצתית )משתנ המספר 2( יהיה הנמוך 

ביותר, כלומר 0.5, ואילוה קשריםש ל נטיי הלפעול הקולקטיבית )משתנ המספר 3( יהי החזקים יותר, 

כלומר 0.7 ו- 0.8.א ם כך, ברורש מסיח )1(ה וה אתשובה הנכונה, משוםהש וה איחיד מביןה מסיחיםש בו 

הקשרה חל שביותרה וה אקשרש בין חוללות קבוצתית והזדהות קבוצתית )בעוצמש הל 0.5(.

יותר  טוב  להבין  ננס ה ה הנכונה,  בתשוב בחרנו  למרותש כבר  מוסברת:  ושונות  מתווך  קשר   - תוספת 

את משמעותה קשרה מתווך. לפי מסיח )1(,ה קשרש בין חוללות קבוצתית והזדהות קבוצתיתה ו א0.5, 

כלומר חוללות קבוצתית מסביר ה25% משהונותש לה זדהות קבוצתית )r2 = 0.52 = 0.25(. בנוסף, לפי 

המסיחה רשאון, חוללות קבוצתית מסביר ה49% משהונותש ל נטיי הלפעול הקולקטיבית )0.72(, ונטיי ה

לפעול הקבוצתית מסביר ה64% משהונותש לה זדהות קבוצתית )0.82(. תוצאותא לו,א םה יו מתקבלות, 

היו מראות כי באמצעותש ימו שבמשתנה המתווךש ל נטיי הלפעול הקבוצתית ניתן להסביר חלק גדול 

קבוצתית  חוללות  באמצעותה קשרה ישירש בין  )עד 49%(, משאר  קבוצתית  בהזדהות  יותר משהונות 

והזדהות קבוצתית )25%(.

 רמתה קושי: 4  סוגאשה לה: הבנה סטטיסטית וניתוח טבלאות  צדקתי: כן / לא תשובה )1(

ששא הלאש זוא מנם מתייחסת לממצה אמחקר כי פעול הקולקטיבית מחזקתא ת א שלב ראשון - השאלה:אש ל ה

תחושתה זהות )הקבוצתית(ש לה פרט,א ולםה יאש אלת ידע כלליאש ינ המצריכ הקריש האלה טקסט, 

יודעים כי דה-אינדיבידואציה הי א אלש אימו שבידעה קודםש לנו בפסיכולוגי החברתית.א ם כך,א נו 

נמצ א כשארה ו א להחלשותה נורמותה חברתיותש לה פרט  חברתית,ה מתייחס  בפסיכולוגי ה מושג 

בקבוצה. מחקרים בתחום )ובפרט מחקריוש ל גוסטב לה-בון(ה ראו כי דה-אינדיבידואצי הנובעת מתחושת 

אהנונימיות ושחרור מאחריותהש פרט ח שכשארה ו אנמצ אבקבוצה. כמו כן, פ.ג. זימברדוה ר האכי דה-

אינדיבידואצי היכול הלנבוע גם מעוררות יתר, עומס חושי ושינויים בתודע הכתוצ האמשימו שבאלכוהול 

ובסמים.
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ומסיח  אה נונימיות  לתחושת )1(ה מתייחס  מסיח  המסיחים:ש ניה מסיחיםה רשאונים,   - שני  שלב 

לדה- ומוביליםש ניהם  לה-בון,  ממצאיוש ל  עם  א החד  בקנ עולים  מאחריות,  לשחרור  )2(ה מתייחס 

אינדיבידואציה. מסיב הזו,ש ניה מסיחיםה ללוא ינםה תשובה הנכונה. מסיח )3( ל אנמצ אבמחקר כסיב ה

מוכחת לדה-אינדיבידואציה, ולכןה וה אתשובה הנכונה. מסיח )4( מתארא ת ממצאיוש ל זימברדו בנוגע 

לעומס חושי ועוררות יתר, ולכן גםה וה אסבר מוכח לדה-אינדיבידואצי הואינוה תשובה הנכונה.

 רמתה קושי: 2  סוגאשה לה: ידע כללי  צדקתי: כן / לא תשובה )3(

ששא הלאש שלב ראשון - השאלה:אש ל הזו, כמוה קודמת,ה ינאש הלת ידע-כלליאש ינ המצריכ הקרי האחוזרתש ל א

הטקסט. בטל החברתית )social loafing(ה י אתופע הבפסיכולוגי החברתיתה מתארת מצב בוא נשים 

פועלים  בוה ם  מצב  לעומת  בקבוצה,  נמצאים  כשארה ם  מטרותיהם  לשהגת  מאמץ  פחות  משקיעים 

לבדם. מחקרים בפסיכולוגי החברתית מראים כיה תופע המתגברת ככלש מספר חבריה קבוצ הגדל, וכן 

השתופע הנפוצ היותר בתרבויותא ינדיבידואליסטיות )בהןה פרט מחונך לפעול לבדו( משאר בתרבויות 

קולקטיביסטיות )בהן עבוד הבקבוצה הי אערך מקובל וחשוב(. לבסוף, מחקריםה ראו כי תופע הזוה ינ ה

בעלתשה פע הרב הבמיוחד במטלות קלות, בהןה יחיד ל אנדר שלשהקע הרבה, לעומת מטלות קשות - בהן 

גם כהשו אבקבוצה,ה יחיד נדר שלשהקע הרבה.

שלב שני - המסיחים: בהתאם לידעש ברשותנו, מסיח )1(,ה טוען כי מספר קטן יותרש ל חברים בקבוצ ה

מורידא תה סיכוי להופעתה תופעה, מסיח )3(,ה טוען כיה תופע הפוגמת בביצועיה יחיד במיוחד במטלות 

קלות, ומסיח )4(,ה טועןהש תופע הנפוצ היותר בתרבויותא ינדיבידואליסטיות, כולם עולים בקנא החד 

עםה ספרותה מחקרית לגבי בטל החברתית, ולכןא ינםה תשובה הנכונה. לעומת זאת, מסיח )2(,שא ר 

בפסיכולוגי ה סותרא ת ממצאיה מחקרים  להופעתה,  גםה סיכוי  כך  גדל  ככלש קושיה מטל ה כי  טוען 

חברתית, ולכןה וה אתשובה הנכונה.

 רמתה קושי: 2  סוגאשה לה: ידע כללי  צדקתי: כן / לא תשובה )2(

ששא הלאש עצמית א חוללות  בעלי  לאנשים  בנוגע  ה השיגדים  ש הי מציג זו  כללי  ידע  השאלה:אש לת   - ראשון  שלב 

נמוכא הו גבוהה, ועלינו להכריע לגבי כלא חד מהםאה םה ו אנכוןא ו לא.אש ל הזוא ינ המתייחסת כלל 

לטקסט, ואנו נדרשיםא ך ורק לידעה כלליש ברשותנו בכדי לפתורא ותה.

עלא פשרותש ל  נמוכ המרבים לחשוב  עצמית  חוללות  בעלי  כי  טוען   )1( - המסיחים: מסיח  שלב שני 

כשלון.א נשים בעלי חוללות עצמית נמוכא הינם מאמינים ביכולותהה תמודדותש להם עםה מציאות, 

ולכן באופן טבעי יהיו עסוקים יותר באפשרותש ל כשלון לעומתא נשיםה בטוחים בעצמם וביכולותיהם. 

על כן, מסיח ז הנכון. 

נוטים להעריךא תה משימ הכק השמכפיהש י אבאמת.  נמוכ ה )2( טוען כי בעלי חוללות עצמית  מסיח 

כמובןש כשארא דםאש ין לוא מונ הביכולותיו ובכוחותיו ניג שלמשימ החדהש,ה ו איעריךא ות הכק הש

יותר מכפיהש י אבאופן "אובייקטיבי", משוםש עבורוה י אנראית בלתי-אפשרית. על כן, גם מסיח ז ה

נכון. 

מסיח )3( טוען כי מידתה חוללותה עצמית משפיע העל בחיר הוהמנעות ממשימות מסויימות. גם מסיח 

)שייראו להם בלתי- ימנעו ממשימות רבות  נמוכ ה נכון, משוםש ברוראש נשים עם חוללות עצמית  ז ה

אפשריות(, ואילוא נשים בעלי חוללות עצמית גבו ההכמעט ול אירתעו מאף משימ ה)מכיווןש יעריכו כי 

הם יצליחו במשימות רבות בזכות יכולותיהם(. 
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מסיח )4( טוען כי בעלי חוללות עצמית נמוכ העלולים לבצע משימות מעבר לגבולה יכולתש להם. מכיוון 

שסביר כי בעלי חוללות עצמית נמוכה,ש תופסיםא ת עצמם כחלשים וחסרי יכולת, ימנעו ממשימות רבות 

- ל אנרהש האם מועמדים טובים לנסות לבצע משימות קשות מדי. על כן מסיח זא הינו נכון. 

מסיחים )5( ו- )6( מתייחסים לנטיי הלשייך כשלונות לגורמים סביבתיים ופנימיים.א נשים בעלי חוללות 

עצמית נמוכ הל אמאמינים בעצמם, ולכן יטו לחשובהש ם בעצמם גורמים לכשלונותיהם. על כן, מסיח 

נכון. לעומתם, בעלי חוללות עצמית גבו ההצריכים לשמרא תה ערךה עצמיש להם, ול אסביר  )5(א ינו 

שישייכוא ת כשלונותיהם לגורמים פנימיים )לעצמם(. על כן, גם מסיח )6(א ינו נכון.

 רמתה קושי: 1  סוגאשה לה: ידע כללי  צדקתי: כן / לא ),,,,,( תשובה


